



工行衡水分行以产业园区为突破点推动普惠金融发展

见14版



兴业银行石家庄分行组织主题党日活动

见15版



中国银行河北省分行打造一站式留学金融服务

见16版

# 全省5000多家网点可发放助学贷款

## 河北农信连续13年累计帮助33万多名困难学生圆了大学梦

# 中行沧州分行创新产品支持进出口企业发展

## 截至目前,该行贸易融资业务余额占比49.75% 新增占比70.44%

本报讯(何博媛、刘思雯)为帮助困难学子实现求学梦想,河北省农村信用社(农商银行)5000多家网点已做好生源地信用助学贷款发放的准备。

生源地信用助学贷款是河北农信向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生(以下简称学生)发放的信用贷款,帮助困难学生支付在校学习期间所需的学费、住宿费的助学贷款,不需要担保和抵押。该项贷款期限长、利率低,并且学生在校期间还享受财政贴息,家庭经济确实困

难的学生,可在毕业3年后开始还本,有效减轻刚刚毕业学生的经济压力。

河北农信积极履行社会责任,高度重视家庭经济困难学生的资助工作,从2005年开始就在全系统开展、推广生源地信用助学贷款业务,并将此项工作作为年度重点工作来抓,且逐年加大金融助学贷款额度。一是主动加强与县(市)教育局、乡(镇)政府及村支两委的沟通联系,及时掌握当年考生的录取情况和已录取考生的家庭经济情

况,提早上门建立高考学生档案,做到有的放矢。二是每年组织信贷人员,充分利用多种形式进村入户,开展生源地信用助学贷款政策及申请程序的宣讲,对符合贷款条件的,优先安排贷款调查,优先安排贷款资金。三是在办贷款手续上,按照应贷尽贷、简化程序、方便群众、防范风险的原则,坚持以人为本的理念,开辟绿色通道,简化贷款手续,缩短审批时限,提高办理贷款效率。四是加强宣传培训,河北农信积极对接教育部门、高校举

办各类助学贷款政策、金融知识进校园活动,针对学生关心的问题讲解;开通96369电话答疑通道,对客服人员定期进行培训,使其更好地为学生解答贷款中遇到的问题。五是科技支撑,省联社积极与教育部门沟通,进行双方助学贷款系统的数据对接,使业务信息更加精准、完善,以便更高效地完成贷款发放工作。截至去年末,河北农信生源地信用助学贷款累计发放贷款金额19.8亿元,贷款余额近10.9亿元,惠及33.3万名大学生。

本报讯(赵立远)中行沧州分行加大服务力度,打通金融服务最后一公里,为当地进出口企业打开市场、提高效益提供了有力支持。

延伸服务渠道,打通金融服务最后一公里。为更好地服务进出口企业,向企业传导金融最新产品和金融资讯,中行沧州分行开展了送教上门活动,让企业足不出户就能获得最新的金融资讯和产品。该行国际结算部和中国出口信用保险公司结对子,约见沧州辖内各个县域及市区进出口客户,把银行产品和进出口保险产品以及知识送到客户家门口。根据客户需求,以融资产品和汇率保值增值为切入点和突破口,向企业宣传外汇政策、普及国际惯例等,同时将中行国际结算各项产品适时嵌入到企业的日常生产结算中,让客户感觉到、用得着、有收获。

加大贸易融资支持力度,为企业注入金融活水。截至目前,该行贸易融资业务余额占比49.75%,新增占比

70.44%。紧紧围绕进出口企业的上下游做好贸易金融服务。例如,与中国出口信用保险公司合作叙做信保项下融资,解决了企业有单不敢接、有单不能接的难题,同时为进口企业叙做进口项下融资,解决进口企业临时资金周转困难。

丰富贸易金融产品,为企业提供全流程服务。为便于企业快速、便捷实现跨境结算,该行全力向客户推介结算量类创新产品,中银全球智汇、客户汇款产品,对汇往特定银行(即GPI银行)的国际汇款,为汇款人提供优先处理、追踪反馈、费用透明、信息完整传递等智能服务,实现5-30分钟即可到账,极大地便利了客户回款业务。鉴于美元汇率波动变大,为降低企业汇率风险,中行沧州分行国际结算部大力向客户推介外汇资金保值产品,外汇资金产品可锁定1-3年的汇率,使企业在签订出口合同时,便可锁定收汇时的牌价,降低了企业汇率风险。

### 一周热评

## 资本市场服务 小微新三板是主战场

□金言

为解决小微企业融资难、融资贵的问题,今年相关部门出台了多项措施,包括直接融资和间接融资层面。在间接融资层面,三次定向降准都不同程度地指向了小微企业;在直接融资层面,支持小微企业的举措也推出很多,但要实现不折不扣地落地,还要寄望于多层次资本市场改革的稳妥推进,尤其是新三板。

6月25日,央行、银保监会、证监会、财政部联合印发《关于进一步深化小微企业金融服务的意见》,从货币政策、监管考核、财税激励、资本市场等方面提出23条短期精准发力、长期标本兼治的具体措施,缓解小微企业融资难融资贵。这是一套支持小微企业发展的完整的组合拳。

在这套组合拳中,强化多层次资本市场支持位列第11条。这一条的核心意思就是要加快推进新三板市场改革,提升其市场功能。笔者认为,新三板要借助支持小微企业发展的东风,乘势而上改革创新,发展壮大。

截至6月26日,新三板挂牌公司共有11257家,其中创新层939家,基础层10318家。这些公司大多数都属于小微企业范畴,资本市场服务小微企业发展的主战场在新三板,其首要职责就是确保小微企业的融资和再融资渠道畅通。

其实,国家层面今年以来的一些改革都涉及到了新三板市场建设。如6月15日发布的《国务院关于进一步支持小微企业融资发展的通知》,修订QFII和RQFII有关规定,建立健全公开透明、操作便利、风险可控的合格境外投资者制度,吸引更多境外长期资金投资境内资本市场。这里面也包括新三板。

现在,国家各个层面都给予小微企业很好的政策支持,接下来就是要落实好货币、财税等措施,真正让小微企业感受到国家的支持和政策优惠。在资本市场层面,支持小微企业需要采取一些创造性的改革举措,尤其是新三板的改革更要乘势而上,以时不我待的精神推进改革措施落地。

小微活,就业旺,经济兴。做好小微企业金融服务责任重大,资本市场尤其是新三板更要勇立潮头,锐意改革,成为小微企业的贴心人。我们有理由相信,在经过一段时间之后,新三板一定会涌现出一批优质的创新型高科技公司。在新三板成就小微企业的同时,小微企业的发展也会为新三板增光添彩,从而进一步夯实多层次资本市场体系。



6月29日,德国大型百货连锁布罗伊格宣布全面开通支付宝和微信支付。该公司表示,此举是瞄准中国游客赴欧旅行和购物不断升温的趋势。新华社发

## 工商银行杯 全国大学生金融创意设计大赛启帷

### 全日制各类高等院校在校中国籍专科生、本科生、硕士研究生和博士研究生都可报名参赛

本报讯(通讯员刘鹏 记者刘立)近日,记者从工行河北分行获悉,2018年工商银行杯全国大学生金融创意设计大赛已正式启动,凡全日制各类高等院校在校中国籍专科生、本科生、硕士研究生和博士研究生都可报名参赛。

据了解,该项大赛至今已连续举办八届,累计吸引来自全国千余所高校200万余名学生参与和关注,共提交各类作品达1.2万余件,为培养社

会创新型人才发挥了积极的作用。本届大赛将于6-9月在全国各大高校开展进校园,鼓励在校大学生围绕金融热点领域、金融科技技术、金融场景设计等方面提出具有价值的、可实施性强的创意。

与往年相比,本届大赛的内容更加丰富,校园宣讲、创意辅导、银行实践等一系列活动将随大赛同步开展,最终大赛的佼佼者将有机会获得直接进入工商银行工作的机

会。工商银行也将积极创造条件,把大赛评选出的优秀创意转化为银行产品创新项目付诸实施。大赛的具体报名方法和参赛要求等详见大赛官方网站。

另据工行河北分行大赛负责人介绍,河北赛区设立一、二、三等奖,除将获奖作品推荐至总行角逐现场展示外,所有河北赛区获奖选手都将获得进网点产品服务体验的金融实践机会。

## 邮储银行石家庄市分行多举措推动绿色金融发展

本报讯(记者王巍)近年来,邮储银行石家庄市分行在贯彻落实总行、省分行发展绿色金融要求的基础上,结合当地实际积极探索绿色金融发展实践,深化绿色金融发展模式,助推生态文明和美丽乡村建设,成效显著。

树牢绿色发展理念,健全推动机制。分行专门成立绿色银行建设领导小组,行长亲自担任组长,16个部门选派负责人或业务骨干为组员,并明确了各自的职责分工,从上到下协同推动全行绿色银行建设。

细化授信政策指引,加强资源倾斜。分行每年制定重点行业(绿色)授信政策,落实行业限额管理,从严把握钢

铁、煤炭、有色金属、水泥、平板玻璃等行业的客户准入,逐步退出不符合国家能耗、环保、质量、安全等标准和长期亏损的产能过剩行业企业,保证信贷投向与国家的产业发展方向相契合。

加大绿色信贷投放力度,推动绿色产业发展。邮储银行从绿色企业最迫切的需求出发,陆续推出了适合不同类型企业和企业不同时期的产品,产品体系日益丰富。比如:针对节能环保、高新技术企业轻资产的情况,专门推出科技信用贷。2018年上半年,分行累计为企业发放科技贷2910万元有效解决了科技型企业的融资难题。

河北日报《金融周刊》热线电话 0311 67562090

河北日报金融周刊电子信箱 hbjrzk@126.com

河北日报金融周刊QQ群 112033011

### 财经观察

# 年中节点如何看待中国资本市场

## 判断资本市场的长期走势最根本还是要看经济基本面和企业盈利

临近年中节点,经过调整的中国资本市场将走向何方?多家市场机构认为,央行年内第三次定向降准即将落地,加之最新公布的5月份财政经济数据亮点较多,这将有助于缓解市场对流动性的担忧,改善资本市场预期。

前期大规模流动性投放呵护6月底流动性环境,年中时资金面未见明显紧张。中信证券研究部固定收益首席分析师明明指出,6月以来,央行流动性投放继续维持5月份的较大规模净投放量。截至6月24日,累计实现6740亿元流动性净投放。

7月5日定向降准措施将实施,市场预期将释放7000亿元资金。大成基金首席经济学家姚余栋说,此次定向降准的时点把握巧妙,可以及时缓解上半年的资金紧

张,同时可以提前释放7月、8月的市场压力。

如果将流动性视为金融市场的血脉,那么实体经济就是金融市场的基石。国家统计局6月27日发布数据显示,今年1至5月,全国规模以上工业企业利润同比增长16.5%,增速比1至4月份加快1.5个百分点。其中,5月增长21.1%,比4月增速减缓0.8个百分点。从行业来看,1至5月,在41个工业大类行业中,31个行业利润总额同比增加。

经济是财政的基础,财政数据也验证了这样的结果。财政部数据显示,今年前5个月,全国财政收入同比增长12.2%,其中税收收入增长15.8%。5月份单月,全国财政收入17631亿元,同比增长9.7%。

财政部综合司有关负责人说,前5个月中

国财政收入继续保持较快增长势头,而且主体税种增长较快,主要是供给侧结构性改革不断深化,经济运行延续稳中向好态势,经济发展质量和效益提高,为财政收入实现较快增长奠定了坚实基础。

银河证券首席经济学家刘铮认为,中国经济社会平稳发展大局不会改变,韧性依然可观,仍有平稳向好基础。无论外界环境如何变化,中国都将按照既定节奏,坚定推进改革开放和经济高质量发展,加快建设现代经济体系。这都将为A股长期稳健发展奠定坚实基础。

尽管近期市场出现了一定波动,但是市场分析,目前A股市场已经有不少积极因素显现。在刘铮看来,近期市场波动是对此前流动性担忧情绪的放大,近期央行的系列举

措可从一定程度上缓解市场避险焦虑。

总的来看,此次降准的结构性、指向性更加明显,有利于市场预期的逐步改善。中信证券首席经济学家诸建芳认为,此次降准将有助于改善市场在信用收紧环境下,继续去杠杆对经济基本面带来压力的预期。同时,降低小微企业融资成本将改善市场对于未来信用违约的担心,有助于提升民间投资意愿。

判断资本市场的长期走势最根本还是要看经济基本面和企业盈利。当前,中国经济稳中向好,大部分上市公司的业绩在持续提升,助推经济社会发展的改革措施不断落地,这些都是中国资本市场长期稳健发展的底气。

据新华社